
Serie di Fourier

1. Sia gp la ripetizione periodica (di periodo 2) della seguente funzione

g : (−1, 1]→ R, g(t) =

{
−1− t, t ∈ (−1, 0],

1− t, t ∈ (0, 1].

(a) Calcolare la serie di Fourier di gp in forma complessa e reale.

(b) Detta s la funzione somma della serie di Fourier, si calcoli s(2) e
s(3).

2. Sia gp la ripetizione periodica (di periodo 2π) della seguente funzione

g : [−π, π)→ R, g(t) = t.

(a) Calcolare la serie di Fourier di gp in forma complessa e reale.

(b) Detta s la funzione somma della serie di Fourier, si calcoli s(π
2
) e

s(3π).

3. Sia gp la ripetizione periodica (di periodo 4) della seguente funzione

g : (−2, 2]→ R, g(t) =


−t− 2, t ∈ (−2,−1],

t, t ∈ (−1, 1],

2− t, t ∈ (1, 2].

(a) Calcolare la serie di Fourier di gp in forma complessa e reale.

(b) Detta s la funzione somma della serie di Fourier, si calcoli s(−3).

4. Sia gp la ripetizione periodica (di periodo 2π) della seguente funzione

g : [−π, π)→ R, g(t) =


1, t ∈ [−π, 0],

cos t, t ∈ (0, π
2
],

0, t ∈ (π
2
, π).

(a) Calcolare la serie di Fourier di gp in forma complessa e reale.

(b) Detta s la funzione somma della serie di Fourier, si calcoli s(4π)
e s(7π).

5. Sia gp la ripetizione periodica (di periodo 2α) della seguente funzione

g : [0, 2α)→ R, g(t) =

{
0, t ∈ [0, α],

α2− (t− 2α)2, t ∈ (α, 2α); α ∈ N \{0}.
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(a) Calcolare la serie di Fourier di gp in forma complessa e reale.

(b) Detta s la funzione somma della serie di Fourier, si calcoli s(α2) e
s(3α).

6. Sia gp la ripetizione periodica (di periodo 4) della seguente funzione

g : (−2, 2]→ R, g(t) =

{
−βt, t ∈ (−2, 0],

αt, t ∈ (0, 2]; α, β ∈ N \{0}.

(a) Calcolare la serie di Fourier di gp in forma complessa e reale.

(b) Detta s la funzione somma della serie di Fourier, si calcoli s(4α)
e s(4α + 2).

7. Sia gp la ripetizione periodica (di periodo 2) della seguente funzione

g : (−1, 1]→ R, g(t) = t eπ t.

(a) Calcolare la serie di Fourier di gp in forma complessa e reale.

(b) Detta s la funzione somma della serie di Fourier, si calcoli s(7),
s(16) e s(−11

2
).

8. Sia gp la ripetizione periodica (di periodo 2) della seguente funzione

g : [−1, 1)→ R, g(t) =

{
t4, t ∈ [−1, 0),

t2, t ∈ [0, 1).

(a) Calcolare la serie di Fourier di gp in forma complessa e reale.

(b) Detta s la funzione somma della serie di Fourier, si calcoli s(2h),
s(h

2
) e s(2h+ 1), h ∈ Z.

9. Sia gp la ripetizione periodica (di periodo 7) della seguente funzione

g : [−3, 4)→ R, g(t) =

{
t2 − 5, t ∈ [−3, 3],

0, t ∈ (3, 4).

(a) Calcolare la serie di Fourier di gp in forma complessa e reale.

(b) Detta s la funzione somma della serie di Fourier, si calcoli s(4) e
s(8).

10. Sia gp la ripetizione periodica (di periodo 2α) della seguente funzione

g : [0, 2α)→ R, g(t) =

{
t, t ∈ [0, α],

(t− α)2, t ∈ (α, 2α); α ∈ N \{0}.
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(a) Calcolare la serie di Fourier di gp in forma complessa e reale.

(b) Detta s la funzione somma della serie di Fourier, si calcoli s(3α)
e s(3

2
α).

11. Sia gp la ripetizione periodica (di periodo 2α) della seguente funzione

g : [0, 2α)→ R, g(t) =

{
t2, t ∈ [0, α],

α2, t ∈ (α, 2α); α ∈ N \{0}.

(a) Calcolare la serie di Fourier di gp in forma complessa e reale.

(b) Detta s la funzione somma della serie di Fourier, si calcoli s(3α)
e s(6α).

12. Sia gp la ripetizione periodica (di periodo 3) della seguente funzione

g : [0, 3)→ R, g(t) =

{
t2, t ∈ [0, 2],

1, t ∈ (2, 3).

(a) Calcolare la serie di Fourier di gp in forma complessa e reale.

(b) Detta s la funzione somma della serie di Fourier, si calcoli s(5) e
s(9).

13. Sia gp la ripetizione periodica (di periodo 4) della seguente funzione

g : [0, 4)→ R, g(t) =

{
t, t ∈ [0, 1],

1, t ∈ (1, 4).

(a) Calcolare la serie di Fourier di gp in forma complessa e reale.

(b) Detta s la funzione somma della serie di Fourier, si calcoli s(3) e
s(6).

14. Sia gp la ripetizione periodica (di periodo 4) della seguente funzione

g : [−2, 2)→ R, g(t) =

{
t, t ∈ [−2, 0],

4− 2t, t ∈ (0, 2).

(a) Calcolare la serie di Fourier di gp in forma complessa e reale.

(b) Detta s la funzione somma della serie di Fourier, si calcoli s(6),
s(8) e s(501).
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Risultati

1. gp(x) ∼
∑∞

k=1
2
kπ sin(kπx), gp(x) ∼

∑
k∈Z\{0}

−i
kπ e

ikπx;

2. gp(x) ∼
∑∞

k=1
2(−1)k+1

k sin(kx), gp(x) ∼
∑

k∈Z\{0}
i(−1)k

k eikx;

3. gp(x) ∼
∑∞

k=0
8(−1)k

π2(2k+1)2 sin
(
π(2k+1)

2 x
)
,

gp(x) ∼
∑

k∈Z
4i(−1)k+1

π2(2k+1)2 e
i(2k+1)π2x;

4. gp(x) ∼ 1+π
2π +

( 3i
4π + 1

8

)
eix +

(
− 3i

4π + 1
8

)
e−ix+

+ 1
2π

∑
k∈Z\{−1,0,1}

i(1−(−1)k+(−1)kk2)+ke−ik
π
2

k(1−k2) eikx,

gp(x) ∼ 1+π
2π + 1

4 cosx− 3
2π sinx+ 1

π

∑∞
k=1

(−1)k cos(2kx)−2k sin(2kx)
1−4k2

+ 1
π

∑∞
k=1

−4k2−4k+1+(−1)k+1(2k+1)
4k(k+1)(2k+1) sin((2k + 1)x);

5. gp(x) ∼ α2

3 +
∑∞

k=1

(
(−1)k+12α2

k2π2 cos(k παx)−
α2kπ2+2α3(1−(−1)k)

k2π3 sin(k παx)
)
,

gp(x) ∼ α2

3 +
∑

k∈Z\{0}
α2i(k2π2+1−(−1)k)−α22kπ(−1)k

2k3π3 eik
π
αx;

6. gp(x) ∼ α+β
2 + 2(α+β)

π

∑∞
k=1

(
((−1)k−1)

k2π cos(kπ2x) + (−1)k+1

k sin(kπ2x)
)
,

gp(x) ∼ α+β
2 + α+β

π

∑
k∈Z\{0}

(−1)kikπ+(−1)k−1
k2π eik

π
2x;

7. gp(x) ∼ π(eπ+e−π)−eπ+e−π
2π2 +

∑∞
k=1

(
(−1)kcos(kπx)(π(k2+1)(eπ+e−π)+(k2−1)(eπ−e−π))

π2(1+k2)2

+ (−1)k+1k sin(kπx)(π(k2+1)(eπ+e−π)−2(eπ−e−π))
π2(1+k2)2

)
,

gp(x) ∼ 1
2π

∑
k∈Z

(−1)keikπx

1−ik

(
eπ + e−π− eπ−e−π

π(1−ik)

)
.
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